



墓园远观。

东钱湖发现“宁波帮”人士姜炳生墓园 已有近百年历史

日前，鄞州区文保中心新确认一处“宁波帮”人士的墓园，规模大，形制完整，涉及名人多，十分罕见。

据考证，该墓园建成于1929年左右，距今已近百年，墓主为知名“宁波帮”人士姜炳生。他在上海经营地产发家，乐善好施，造福桑梓。为其墓园题写门额、墓联，撰写圹记的高振霄、伊立勋、王禹襄等人，均为沪上书法大家，可见其影响力。

近日，墓园所在地东钱湖镇东村村出资，对墓园进行了环境整理。昨日，记者随相关人员进行探訪。



伊立勋题写的“山高水长”。

1 如此规格的民国墓园十分少见

位于东钱湖下水的这处墓园，最早被鄞州区业余文保员张良君发现。

“仇国华先生的《新编东钱湖志》中提到过这个墓园，我好几次开车经过，感觉那里有个旧建筑，就约了另一位业余文保员程洪波一起来看，发现里面果然‘别有洞天’，就拍了几张照片，然后向文物部门进行了汇报。”张良君说。

记者在现场看到，该墓园建在一个巨大的台基上，形制非常完整，不仅有墓园还有墓庐。虽有部分损毁，但样子还在。

墓园前有水泥砌筑的荷花池，相当于背山面水。墓园则有门楼、亭子以及一些名人撰写的门额、圹记、墓联、墓碑，每一位都大有来头，可见墓主的身份地位。

依序来看，题写门额的是伊立勋，上书“山高水长”四字。伊立勋是清代书法家伊秉绶的孙子，福建汀州人，也是一位书法大家，真草隶篆无所不能，功力深厚。这四个字书写于“己巳孟冬”，即1929年。

入内是一个六角形的水泥亭，再上阶梯才是墓面。

该墓面非常豪华，正中是鄞县（今宁波）书法家高振霄1930年书写的一副对联：“笑指青山，埋荆得洞天胜处；证盟赤水，论谋溯表海雄风。”上书篆字“淮阳旧惠（德）”。

墓面两侧则是1929年慈溪人葛恩元撰、王禹襄书写的《姜炳生先生圹记》。从这篇文字中可知，该墓主人即知名“宁波帮”人士姜炳生，这座墓园是他生前为自己营建的生圹。

绕过墓面，还能见到由朱孝臧题写、高达3.6米的墓碑“炳生姜先生圹”，写于1929年。上方有一件精美的雕刻，中有福禄寿“三星”以及“三叉戟”图样，寓意“连升三级”。朱孝臧亦名朱祖谋，浙江湖州人，是“晚清四大词家”之一，该书法是其晚年之作。

据鄞州区文保中心主任金琪军介绍：“这一墓园集结了6位名人，伊立勋、高振霄、葛恩元、王禹襄、朱孝臧以及墓主姜炳生，其中高振霄和王禹襄同为鄞县书法大家，两人还是儿女亲家，如此规格的民国墓园可以说非常罕见。”

2 姜炳生是造福桑梓的知名“宁波帮”

通过检索，有更多关于墓主的信息被显示出来。

姜炳生，名忠汾，字炳生，鄞县梅墟姜家院（今姜院村）人。少贫，因无力读书，辍学到上海学生意。他自立自强，帮人经营均有起色，工商人士乐与之相交，逐渐积累起资财。

据资料显示，姜炳生年轻时在上海渡口摆渡为业，因老实勤奋，深受过往客商赏识。一战期间，有一位在上海经营洋行的法国人回国，见姜炳生诚实可靠，就将自己的洋行委托他代为经营。战争结束后，该法国人一直未回上海，姜炳生也就成了洋行的主人。

后来，姜炳生独立经营地产业，恰逢上海市场扩张，地皮价格猛增，遂成为著名富商。位于上海淮海中路796号的历峰双墅，就曾是他的宅邸。

姜炳生与另一位知名“宁波帮”人士乐振葆为好友。两人都轻财慕义，凡对族人乡人有益之事，无不倾力相助。

1913年，姜炳生在姜家院建造了凤育小学，并在村里铺设水泥路，砌起沿河石砌，整修河埠，修建桥梁，兴建祠堂，安装路灯，还对族里孤寡老者给予衣食供应。

资料显示，凤育小学、坎德消防队和姜氏义庄位于村里的“养正别墅”。凤育小学有教员6人、学生185人，学校每年须贴2500元，义庄也是一样，总共5000元，都是姜炳生提供的。

姜炳生还在鄞县城区开设了万宝银楼及荣大广货店。对鄞地其他善举，姜炳生也多有参与，如向华美医院扩建捐资；1932年，鄞县发起修志，姜炳生自告奋勇，认捐县志编印资费4万元。

虽然广积财富，姜炳生个人生活却极为简朴。1933年11月，姜炳生在沪逝世，享年67岁。

据了解，该墓园经东村村清理后，去除了杂草，环境更加干净整洁。鄞州区有关部门也将适时将其纳入文保范围，进行保护。

记者 顾嘉懿 通讯员 李本挺 文摄

宁波银行专栏

宁波银行：以“专业+科技”提升价值创造能力

近日，宁波银行发布2022年年度报告显示，公司总资产2.37万亿元，各项存款1.30万亿元，各项贷款1.05万亿元，全年实现净利润230.75亿元，不良贷款率0.75%，继续实现稳健可持续发展。

在推动银行稳健可持续发展的背后，是宁波银行坚持对价值创造的不解努力。2022年，宁波银行紧紧围绕“价值创造”第一性原理，以客户为中心，借助“专业+科技”两翼，摆脱单一产品的供给，不断迈向全生命周期的综合服务，提升价值创造的能力。

专业为本，专注金融服务
随着金融科技的深化发展，客户的金

融服务需求不断改变，银行的服务模式和思维模式将不断调整。2022年，宁波银行将金融科技作为重要生产力，推动金融科技实现数字化体系架构，赋能产品服务模式升级，促进客户覆盖面拓展；持续实施智慧银行战略，推动银行商业模式、展业模式、管理模式优化升级，坚持强化金融科技治理、提升数据分析支撑、夯实金融数字化应用，为客户提供响应快、体验好、服务强的数字化综合金融服务平台。

宁波银行依托行业领先的汇率管理服务体系，帮助实体企业有效应对汇率波动，规避汇率风险，在瞬息万变的市场中为客户创造价值；借助对利率趋势的专业

判断和高效便捷的融资服务，用多产品组合、多平台联动、多维度服务，不断拓宽融资渠道，帮助客户降低融资成本；打造专业的财富管理服务体系，塑造专业团队，提升财富管理专业能力。

科技赋能，汇聚创新动能

宁波银行秉承开放银行理念，不断加速金融和科技的相融相促，通过“五管二宝”综合金融服务方案，帮助客户解决需求痛点、流程堵点、管理难点，发挥金融科技组合创新的乘数效应，为客户转型发展注入新动能。

宁波银行将数据作为价值发现的抓手，依托大数据算力、算法规则、分层风控

模型，推出多款面向不同客户的主动授信产品，实现精准触达客户、精确识别需求、精心提供服务，不断提升小微企业和广大居民的金融可得性。

金融只有深植实体经济发展的时代土壤，才能枝繁叶茂；银行只有躬身为客户创造价值的实践，才能向上生长。宁波银行将紧紧围绕“价值创造”这一原则，更加主动地服务和融入发展新格局，加大对民营企业、制造业企业、进出口企业、居民财富管理等重点领域的支持投入力度，坚持与实体经济和人民群众需求同频共振，满足人民群众和实体经济的金融需求，服务经济社会高质量发展，创造更多价值。

周雁

